

赤壁青砖茶香飘锡林郭勒草原

鄂蒙携手谱写“羊来茶往”协作新篇

■记者陈婧 通讯员张婷

七月的锡林郭勒草原，碧野如毡，云卷云舒，赤壁青砖茶的醇香与手把羊肉的鲜香交织弥漫，一场跨越千里的区域协作盛宴在此拉开帷幕。

7月19日至20日，咸宁市政府组织市供销社、市农业农村局及重点茶企代表团，深入内蒙古锡林郭勒盟，借内蒙古自治区第35届草原那达慕大会之机，成功举办“赤壁砖茶边疆行 羊来茶往心相通”主题系列活动，以茶为媒、以肉为桥，谱写南北资源互通、产业共荣的新篇章。

**非遗茶香邂逅草原至味
鄂蒙文化交融引客如潮**

7月19日清晨，锡林浩特市那达慕主会场中央，一座装饰着楚文化纹饰的蒙古包格外醒目。

以国家级非遗工艺制作的赤壁青砖茶，经牧民传统铜壶熬煮出橙红色茶汤，与刚宰杀的锡林郭勒草原羊共同端上餐桌……蒙古包内，赤壁青砖茶与锡林郭勒羊肉肉袂呈现的“草原羊肉青砖茶宴”，吸引众多游客驻足品尝。来自黑龙江省漠河市游客姜新宇连声赞叹：“奶豆腐配砖茶，这才是草原该有的味道！”

“我们家平时煮奶茶就是用的川字牌青砖茶，煮出来的奶茶香醇可口，旁边还搭配了鲜嫩的锡林郭勒羊肉，欢迎品尝。”蒙古包一侧，咸宁市柏墩生甡川砖茶厂、湖北青砖茶产业发展集团有限公司、湖北力沃茶业股份有限公司等6家赤壁青砖茶重点生产企业携拳头产品亮相，不少本地居民主



动当起赤壁青砖茶“代言人”，吆喝过往游客品鉴、下单。

据统计，6家茶企首日销售额超10万元，来自湖北省赵李桥茶厂有限责任公司的“川”字牌即饮青砖茶饮料成为现场“爆款”，1500瓶即饮茶当场售罄。

**政企联动签约超2500万
双向物流通道正式贯通**

当日下午，锡林郭勒盟行政公署与咸宁市政府召开合作交流座谈会，双方围绕农产品互通、渠道共享、品牌共建等达成合作共识。

在两地政府见证下，咸宁市供销社与锡林郭勒盟供销社签署战略合作协议，明确共建产销平台、推动标准互认、优化物流体系等具体举措。

“我们与生甡川是合作了20多年的老朋友，这次与他们续签了120吨的供销合同！”签约仪式上，锡林郭勒盟牧人奶娃娃工贸有限公司负责人于瑞峰握着咸宁市柏墩生甡川砖茶厂总经理何春雷的手笑道。

活动现场，湖北省赵李桥茶厂有限责任公司、锡盟北原民族贸易有限



公司等两地10家企业现场签订合作协议，涵盖产品采购、渠道拓展、品牌共建等多个方面，签约金额突破2500万元。

“今天起，‘锡盟肉进华中、咸宁茶销内蒙’从愿景变为常态！”咸宁市政府副市长郑黎明在致辞中表示。

值得关注的是，此次合作将联动锡盟企业家在咸宁投资的七彩牧场供应链项目，形成“肉茶双向”高效流通闭环，为区域协同发展注入强劲动能。

**牧区调研送茶入户
精准对接谋长效机制**

7月20日，咸宁市代表团一行深入东乌珠穆沁旗考察，先后走访额吉淖尔基层供销社活畜交易市场、哈日

阿图嘎查那顺孟克家庭牧场、东乌旗吉祥草原食品有限公司及乌里雅斯太镇基层供销合作社，开展“送茶进牧家”活动。

活动中，调研组与牧民围坐新房，通过面对面交流，详细了解牧区特色产业发发展现状、基层组织体系建设和现代流通体系构建情况，为后续精准对接、深化合作探寻有效路径。

“当赤壁青砖茶遇上锡林郭勒羊，我们看到的不仅是商品的流通，更是南北民心的相通。”锡林郭勒盟行署副盟长孙振江对活动给予高度评价。

从草原盛会到牧区深处，这场跨越1800公里的“羊来茶往”协作，不仅让楚文化与草原文化在茶香肉香中交融，更以政企联动、产销对接的创新模式，为区域协同发展注入强劲动能。

项目破局 机制护航 创新提质 咸安打出耕地保护“组合拳”

■记者周阳 通讯员罗玲

夏日的咸安区双溪桥镇毛祠村，连片玉米随风起伏、陆续成熟，联合收割机来回穿梭，摘棒、剥皮、脱粒、秸秆还田等一气呵成。以前，这里是碎片化的撂荒山坡地，通过实施“山上换山下”林耕置换项目，改造成连片耕地，成为生机勃勃的沃土。

毛祠村村民陈四清表示，他曾在5亩地里种杉树，十余年只卖了几百元，如今除了每亩200元的地租收益，还能在基地务工，年收入2万多元。村党支部书记陈邦胜介绍，流转土地让村民年收租金80万元，村集体服务费年收入16万元，带动100余户农户通过务工增收150万元，2024年复耕地块农业收入达963万元。

毛祠村的变化，是咸安区以“三大项目”拓空间、“三大机制”强保障、“四大举措”促长效，筑牢耕地保护屏障的生动写照。数据显示，该区以双溪桥镇毛祠村为“山上换山下”试点，解决林地和耕地“空间错位、功能错配”问题，推动连片耕地8425亩，新增耕地6000亩，目前在双溪桥镇全镇推进，并在全区推广。

实施三大项目，为耕地保护拓展

有效空间。咸安区在开展“山上换山下”试点的同时，全力推动向阳湖、高桥镇、横沟桥镇杨畈村和孙田村4个全域国土综合整治项目，其中向阳湖全域国土综合整治项目入选2024年全省优秀范例，增加水田5632亩。此外，策划淦河下游、北洪港、官埠桥镇紫潭村等山水项目，带动周边一二三产业融合发展，实现“绿水青山”向“金山银山”的有效转化。

健全三大机制，为耕地保护筑牢坚实保障。咸安区建立动态督办机制，实行“周通报、月汇总、季督办”机制，区委书记每周通报整改进度，区长约谈滞后单位，季度联合督查严格兑现奖惩；建立数字监测机制，组建咸安国空智眼，在全区布设20个无人机场，定期梳理、分析、巡查、监测，及时做好新增耕地的种植与管护工作；建立激励引导机制，按照1200元/亩安排整改经费，全区累计投入金额2亿元，双溪桥镇获100万元奖励，充分调动了各乡镇的积极性。

创新四大举措，为耕地保护注入持久动能。咸安区首创编制农业空间布局规划(即耕地保护规划)，精准研判产业发展与耕地保护的空间冲突，防止地类之间来回“拉抽屉”。该区利



▲咸安区2024年新增耕地2.1万亩，90%以上实现连片经营。

用自然资源时空大数据平台，整合坡度25°以下地块，对现状耕地情况、耕地流失情况、耕地潜力情况进行大起底，精准掌握耕地“家底”，制定恢复方案。

同时，咸安区实施耕地连片种植，将整治后集中连片和适机化的耕地统一流转给农业产业化龙头企业、专业合作社、种植大户，进行规模化、机械化种植，探索解决“谁来种、种什么、谁来管”问题，2024年新增耕地2.1万亩，90%以上实现连片经营。构建资金良

性循环体系，一方面形成“资金投入耕地保护-生成耕地指标-指标交易换回资金-再投入耕地保护”循环，另一方面推动耕地保护与一二三产业融合，产业融合又强化耕地保护，实现保护与发展的良性互动。2024年，咸安区争取各类资金超4亿元，实现资源价值高效转化。

从项目破局到机制护航，再到创新提质，咸安区以系统思维织密耕地保护网，让这片沃土持续孕育丰收的希望，为粮食安全筑牢坚实根基。